OLIMPIADA MATEMATICA 1981

El passat mes de juny tingué& lloc a Madrid la fase final de 1la
17802 edicidé de 1'Olimpiada Matemitica. La primera fase d'aques
ta Olimpiada s'havia celebrat a cada districte universitari a
inals de maig. A Catalunya es van presentar uns 100 concursants,
que representa el nombre més alt dels darrers anys. Els guanya-
dors de la primera fase en el nostre districte foren:

Josep Ma. Jiménez Figuera, d'Agramunt,

Xavier Andreu Barrera, de Barcelona i

Magi Bosch Llovet, de Tarrega.

A tots ells la nostra més sincera ehhorabcnal

Els tres guanyadors de cada districte universitari han partici-
pat a la fase final, en la qual foren proposats els seglients

exercicis:

1.~ Calculeu la suma de n sumands de 7+ 77+ 777 + ... +77...7

2.- Un got de vidre cilindric t& 8 cm d'altura i la seva vora

12 cm de circumferéncia. En el seu interior, a 3 cm de la vora
hi ha una diminuta gota de mel. En un punt de la superficie ex-
terior, en el pla que passa per l'eix del cilindre i per la gota
de mel, i situat a 1 cm de la base del got, hi ha una mosca.
Quin &s el cami més curt que ha de recdrrer la mosca, caminant
sobre la superficie del got, fins arribar a la gota de mel, i

quina longitud té& aquest cami ?

3.- Donades les rectes r 1 s que es creuen, es consideren
les rectes u i v tals que

a) u és simétrica de r respecte a s,

b) v &s simétrica de s respecte a r.
Determineu l'angle que han de formar les rectes donades perqué
u i v siguin coplanaries.

4.- Calculeu la integral (suggeriment: canvi tg x = t)

j/‘ dx
sin(x-1).sin(x-2)




5.- Donat un nombre natural n diferent de zero, sigui f_ 1la
n

funcid de 1l'interval [O,q a R definida aixi

n2x si x<1/n
£ x) =
3/n si x;l/n

a) Representau-la graficament, p

b) Calculeu el nombre An = A fn(x) dx
c) Trobeu, si existeix, 1im A

n~> o0
6.- Demostreu que la transformacid producte de la.simetria de
centre (0,0) per la simetria d'eix la recta d'equacib 'x+y =1
pot expressar-se com producte d'una simetria d'eix la recta e
per una translacidé de vector v, tals que v sigui paral.lel a
e. Determineu una recta e i un vector v que compleixin les

condicions indicades. Han d'ésser fGnics v i e?

7.- A una fabrica de boles de tenis hi ha 4 maquines my My Ty
i m,, que produéeixen, respectivament, el 10, el 20, el 30 i el
40% de les boles que surten de la fabrica. La miquina m; intro-
dueix defectes en 1'1% de les boles que produeix, la maguina m,
en el 2% de les gue produeix, la m, en el 4% i la m, en el 15%.
De les pilotes fabricades un diase'n escolleix una a l'atzar i
resulta ésser defectuosa. Quina &s la probabilitat de que aques-

ta bola hagi estat elaborada per la maquina m3?

8.- Si a é&s un nombre senar, demostreu que a4+-4a3+ 11a2+ 6a+

&s una suma de tres quadrats i que &s divisible per 4.



